



Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 05 जून, 2021

नासकि में तीन नई गुफाओं की खोज

हाल ही में भारतीय पुरातत्त्व सर्वेक्षण (ASI) ने नासकि में तीन और गुफाओं की खोज की है। इन गुफाओं, जो कसंभवतः बौद्ध भक्तिषुओं के नवास स्थान रहे होंगे, की प्राचीनता अभी तक स्पष्ट नहीं हो सकी है, हालाँकि इन गुफाओं का अध्ययन कर रहे पुरातत्त्वविदों का मानना है कथे गुफाएँ 'त्ररिश्मी गुफाओं' से भी पुरानी हो सकती हैं। ज्ञात हो कलिंगभग दो शताब्दी पूर्व एक बरटिशि सैन्य अधिकारी ने नासकि की एक पहाड़ी में 'त्ररिश्मी बौद्ध गुफाओं' - जनिहें 'पांडवलेनी' के नाम से भी जाना जाता है, का दस्तावेज़ीकरण कथिा था। त्ररिश्मी या पांडवलेनी गुफाएँ लगभग 25 गुफाओं का एक समूह है, जो कतिकरीबन दूसरी शताब्दी ईसा पूर्व और छठी शताब्दी ईसवी के बीच बनाई गई थीं। गुफाओं के परसिर का दस्तावेज़ीकरण वर्ष 1823 में बरटिशि कैप्टन जेम्स डेलामाइन द्वारा कथिा गया था और वर्तमान में यह भारतीय पुरातत्त्व सर्वेक्षण के तहत संरक्षति स्थल और एक पर्यटन स्थल है। वदिति हो कनासकि में पाई गई बौद्ध मूर्तयिाँ और गुफाएँ बौद्ध धर्म की हीनयान परंपरा का प्रतनिधित्व करने वाली भारतीय रॉक-कट वास्तुकला का एक महत्त्वपूर्ण प्रारंभिक उदाहरण हैं। गुफाओं में बुद्ध और बोधसित्व की छवयिाँ हैं और इंडो-ग्रीक वास्तुकला के डज़ाइन के साथ मूर्तयिाँ भी मौजूद हैं। 'कान्हेरी' और 'वाई' गुफाओं के समान ही इन गुफाओं में भी भक्तिषुओं के ध्यान के लयिे वशिष व्यवस्था की गई है।

शक्तिषक पात्रता परीक्षा (TET)

केंद्रीय शक्तिषा मंत्रिा रमेश पोखरयिाल की हलयािा घोषणा के मुताबकि, सरकार ने वर्ष 2011 से पूर्वव्यापी प्रभाव के साथ 'शक्तिषक पात्रता परीक्षा' (TET) की वैधता योग्यता अवधकिा 7 वर्ष से बढ़ाकर आजीवन करने का नरिणय लयिा है। घोषणा के अनुसार, संबंघति राज्य सरकारों और केंद्रशासति प्रदेशों को उन उम्मीदवारों को नए सरि से TET प्रमाणपत्र जारी करना होगा, जनिकी 7 वर्ष की अवधपहले ही समाप्त हो चुकी है। ज्ञात हो कथिह शक्तिषा क्षेत्र में कररयिर बनाने के इच्छुक उम्मीदवारों के लयिे रोज़गार के अवसरों को बढ़ाने की दशिा में एक सकारात्मक कदम होगा। 'शक्तिषक पात्रता परीक्षा' (TET) एक व्यकता के लयिे स्कूलों में शक्तिषक के रूप में नयिकृता हेतु पात्र होने के लयिे आवश्यक योग्यताओं में से एक है। राष्ट्रीय अधयापक शक्तिषा परषिद (NCTE) के 11 फरवरी, 2011 के दशिा-नरिदेशों में कहा गया था कशक्तिषक पात्रता परीक्षा (TET) राज्य सरकारों द्वारा आयोजति की जाएगी और TET योग्यता प्रमाणपत्र की वैधता इसे पास करने की तारीख से 7 वर्ष की अवधतिक के लयिे होगी।

सर अनरिद्ध जगन्नाथ

राष्ट्रपति रामनाथ कोवदि ने मॉरीशस के पूर्व राष्ट्रपति और प्रधानमंत्री सर अनरिद्ध जगन्नाथ (91 वर्ष) के नधिन पर दुख व्यकत कथिा है। इस अवसर पर केंद्र सरकार ने 5 जून को पूरे भारत में राज्यव्यापी शोक की घोषणा की है। 29 जून, 1930 को जन्मे सर अनरिद्ध जगन्नाथ मॉरीशस के सबसे उल्लेखनीय और सम्मानति व्यकतयिाँ में से एक थे। वे पेशे से एक वकील थे और उन्होंने वर्ष 1963 में वधिान परषिद के चुनाव के साथ अपने राजनीतिक जीवन की शुरुआत की थी। वह 18 वर्ष से अधिक के कार्यकाल के साथ देश के सबसे लंबे समय तक सेवा करने वाले प्रधानमंत्री थे। उन्हें वर्ष 1980 के दशक में मॉरीशस की आर्थिक प्रगतिका जनक माना जाता है। सर अनरिद्ध जगन्नाथ ने वर्ष 1982 और वर्ष 1995 के बीच मॉरीशस के प्रधानमंत्री के रूप में कार्य कथिा, फरि वर्ष 2000 और वर्ष 2003 तथा वर्ष 2014 और वर्ष 2017 के बीच भी वे मॉरीशस के प्रधानमंत्री रहे, इसके पश्चात् उनके बेटे पूर्वदि जगन्नाथ मॉरीशस के प्रधानमंत्री बने। इसके अलावा सर अनरिद्ध जगन्नाथ ने वर्ष 2003-2012 तक मॉरीशस के राष्ट्रपतिके रूप में भी कार्य कथिा। ज्ञात हो कभारत-मॉरीशस के संबंघ काफी पुराने हैं और हदिी भाषा ने इन संबंघों को मज़बूत बनाने में महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

लक्ष्मीनंदन बोरा

पद्मश्री पुरस्कार से सम्मानति प्रसदिध असमयिा साहित्यकार लक्ष्मीनंदन बोरा का 89 वर्ष की आयु में नधिन हो गया है। असमयिा भाषा में एक प्रशंसति उपन्यासकार और लघु कथाकार, लक्ष्मीनंदन बोरा ने 'पाताल भैरवी' और 'कायाकल्प' सहति 60 से अधिक पुस्तकों की रचना की। जून 1932 में असम के कुदजिाह गाँव में जन्मे लक्ष्मी नंदन बोरा ने अपनी स्कूली शक्तिषा 'नागाँव हाई स्कूल' से की और कॉटन कॉलेज स्टेट यूनिवर्सिटी, गुवाहाटी से भौतिकी में स्नातक की शक्तिषा प्राप्त की। लक्ष्मी नंदन बोरा की पहली लघु कहानी 'भाओना' वर्ष 1954 में असमयिा पत्रिका 'रामधेनु' में प्रकाशति हुई थी। 'दृष्टरूप' उनकी पहली पुस्तक है, जो वर्ष 1958 में प्रकाशति हुई थी। उन्होंने वर्ष 1963 में अपना पहला उपन्यास 'गंगा सलोनरि पाखी' प्रकाशति कथिा था। पाताल भैरवी के लयिे लक्ष्मीनंदन बोरा ने वर्ष 1988 में साहित्य अकादमी पुरस्कार जीता। वर्ष 2008 में उन्होंने 'कायाकल्प' प्रकाशति कथिा, जसिके लयिे उन्हें केके बडिला फाउंडेशन द्वारा 'सरस्वती सम्मान' से सम्मानति कथिा गया। लक्ष्मीनंदन बोरा को भारत सरकार द्वारा साहित्य के क्षेत्र में उनके योगदान को देखते हुए वर्ष 2015 में पद्मश्री से भी सम्मानति कथिा गया था।

